

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

на диссертацию Ежковой Елены Викторовны «Синдром зависимости от ПАВ у больных с коморбидной патологией шизофренического спектра: клинико-динамические особенности, терапевтические подходы», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.27 – Наркология, 14.01.06 – Психиатрия.

Актуальность

Предметом диссертационного исследования Ежковой Е.В. являются социальные, клинико-динамические особенности лиц, страдающих коморбидной наркологической и психиатрической патологией, а также особенности лечения этого контингента. На сегодняшний день эти пациенты составляют часть пациентов психиатрических и наркологических лечебно-профилактических учреждений, для которых характерен наименее благоприятный прогноз в плане формирования качественных и длительных ремиссий. Кроме этого они составляют группу риска социальной деформации, снижающей качество их жизни. Отметим, что именно этой проблеме посвящено большое количество научных работ отечественных и зарубежных исследователей. Однако, сохраняющаяся сложная эпидемиологическая ситуация в отношении распространенности коморбидной патологии в психиатрии и психиатрии-наркологии определяет потребность в продолжении научных изысканий. Одним из перспективных направлений таких исследований является изучения синдрома зависимости от нескольких ПАВ коморбидного заболевания шизофренического спектра.

До настоящего времени единые подходы к терапии пациентов с «двойным диагнозом» не разработаны. Как следствие, результаты лечения этой группы больных остаются неутешительными, тогда как решение проблемы диагностики и эффективного лечения коморбидной патологии

могло бы способствовать существенному улучшению качества жизни этих пациентов.

Все вышеперечисленное свидетельствует о том, что тема диссертации Ежковой Е.В. высоко актуальна, а решение поставленной в диссертации научной проблемы будет способствовать повышению эффективности лечения коморбидной патологии и улучшению качества жизни больных с «двойным диагнозом».

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

Достоверность полученных автором данных обеспечена современными методами проведения исследования. Работа выполнена на достаточном количестве материала (266 пациентов в выборке, 90 из которых отягощены коморбидно). Для анализа полученных результатов применялись адекватные статистические показатели. Применяемые методы исследования соответствуют его задачам. В обзоре литературы выполнен масштабный анализ современного состояния исследуемой проблемы и методов ее решения. Указатель цитированной литературы представлен 160 источниками, из которых 106 – на русском языке, 54 – на иностранном языке.

Выводы соответствуют результатам, объясняют цель и задачи исследования.

Автореферат диссертационной работы показывает суть выполненной работы. По теме диссертации опубликовано 4 научные работы в рецензируемых журналах перечня ВАК при Минобрнауки России.

Обоснованность научных положений обоснована репрезентативностью выборки, адекватных методов исследования и применением современных методов медицинской статистики.

В целом работа последовательна и характеризуется внутренним единством.

Новизна и достоверность

Автором выделены основные диагностические критерии, свойственные коморбидному процессу. Рассмотрены отличия в развитии наркологического заболевания у коморбидных пациентов и пациентов наркологического стационара без психической отягощенности, обозначены особенности взаимовлияния коморбидных процессов, показаны характерные клинико-динамические закономерности коморбидного процесса

Описаны специфические особенности основных синдромов в структуре наркологического заболевания у больных с «двойным диагнозом», что в свою очередь способствует улучшению диагностики исследуемых состояний.

Полученные в результате проведенной работы данные позволили обосновать назначения нейролептической терапии в группе коморбидных больных, при этом доказана большая эффективность атипичных антипсихотиков.

Замечания по диссертационной работе в целом

Принципиальных замечаний к дизайну и содержанию работы нет. Возможно отражение психотерапии в тактике ведения пациентов с «двойным диагнозом» могло бы сообщить диссертации большую законченность и разносторонность, хотя включение психотерапии не было изначально предусмотрено дизайном исследования. Этот недостаток не влияет на достоверность и обоснованность результатов работы в целом и не снижает ее научную ценность.

Заключение

Диссертация Ежковой Елены Викторовны на тему «Синдром зависимости от ПАВ у больных с коморбидной патологией

шизофренического спектра: клинико-динамические особенности, терапевтические подходы» является законченной научно-квалификационной работой, выполненной автором самостоятельно на высоком научном уровне. В ней содержится решение важной научной задачи – повышение эффективности лечения пациентов с «двойным диагнозом». В работе отражены результаты, квалифицирующие ее как значимую для клинической наркологии и психиатрии. Полученные результаты достоверны, а выводы обоснованы. Автореферат в полном объеме отражает содержание диссертации. Диссертационная работа отвечает пп. 9 и 10 «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор, Ежкова Елена Викторовна, достойна присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.27 – Наркология, 14.01.06 – Психиатрия.

Официальный оппонент:

заведующий кафедрой психиатрии ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России, доктор медицинских наук (14.01.27 – Наркология, 14.01.06 – Психиатрия), профессор
Шустов Дмитрий Иванович

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Рязанский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России)

Адрес: 390026, г. Рязань, ул. Высоковольтная, д.9
Телефон: (4912) 97-18-01; 8(910)902-04-05
E-mail: dmitri_shustov@mail.ru

Подпись д.м.н., профессора Шустова Д.И. заверяю:
проректор ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России,
доктор медицинских наук

Артемьева Г.Б.

11.10.2021